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FŐSzZERKESZTŐ: 

(Cluj-Kolozsvár, nov. 22. Saját tud.) 
A Keleti Ujság mai számában szürke 
hir jelent meg arról, hogy Bernády 

György kilépésével megüresedett a Ma- 
gyar Párt elnöki tanácsában egy hely 
és Temesvárt akció indult meg, hogy er- 
re az elnöki tanácstagságra Tornya 
Gyula volt szenátort ajánlják. 
A Magyar Párt hivatalos lapja azon- 

ban minden jel szerint még nem tud ar- 
ról, hogy 

Tornya Gyula lemondott a Magyar 

Pártban viselt összes állásairól és 
kilépett a pártból. 

Kilépését, nem tudni mi okból, nem 
hozta nyilvánosságra a párt vezetősége, 
amelyet Bernády György kilépése után 

hosszu ideig mint a telepes ügyek szak- 
értője és intézője szerepelt. Averescanus 
parlamentben szenátora volt a Magyar 
Pártnak és egyke volt azoknak a keve- 
seknek, akik tökéletesen tudva románul, 
aktív részt vett a parlament életébe. 
Már akkor az elégedetlenek közzé tar- 
tozott és sokszor emlegette, hogy a par- 
lamenti képviselete a magyarságnak 
nagyon gyenge és minden erélyes te- 
vékenységre képtelen. A mostani parla- 
lamenti képviselet még tehetetlenebb. 
Tornya gyakran emlegette keserüen az 
ugynevezett néma képviselőket, akiket 
egyáltalán nem lehet használni erélyes 
vagy nem erélyes munkára sem. 
Többszr kifogásolta Tornya Gyula azt 

is, hogy a párt tulajdonképpeni vezető- 
ségében Bethlen György gróf mellett 
nagyrészt olyanok foglalnak helyet, akik 
tőle függő helyzetben vannak, akármint 
a párt hatalmas fizetésekkel dotált alkal 
mazottjai, akár pedig mint Bethlen és 
családja ügyvédjei, akikkel szemben a 
függő helyzetben nem lévő tanácstagok 
vagy nem járnak el az ülésekre vagy pe- 
dig, mint Sándor József, megbántva 
visszavonult a párttól. 
Tornya Gyula többször kifogásolta 

azt is, hogy a párt anyagi ügyeit is 
egyrészt szertelen költekezéssel intézik, 
másrészt fontos és nélkülözhetetlen ki- 
adásokra nem jut pénz. Ezért Tornya 
már régen bizalmatlan a párt elnökség- 
gel szemben, amely voltaképpen diktatu- 
rát gyakorol a parlamenti képviselettel 
szembea, amely olyan nagyfontosságu 
törvényjavaslathoz, amilyen például 
a rendtörvény volt, hozzá sem szó ott 
és katasztrófálisnak tartja a párt anya- 
gi vezetését is. 
Az elmult parlamenti ülésszak alatt 

Tornya többször sürgette, hogy igyekez- 
zenek javitani a helyzeten és közvetitő 
szerepet töltött be a párt roformcso- 

zött. Többszr élesen kritizálta a pártve- 
zetőség tehetetlen munkáját az iskolák 
államsegélye ügyében is. Panaszait nem 
vették figyelembe és ez érleite meg ben- 

lyel kilépett a Magyar Pártból. 

ez az ujabb jelentős kilépés a lehet 
legérzékenyebben érint. 
Tornya Gyula a Magyar Pártban 

mán, török és. 

portja és a hivatalos pártvezetőség kö- 

he végül is azt az elhatározását, amely- 
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Mialatt tehát a látszólagos pártegyséz 
dogmáját 

mindenáron tartani akarja a vér- 
szegény hivatalos vezetőség, 

addig az a helyzet, hogy most már 
külön utakon keresi a magyarság boldo- 
gulását a demokratikus Magyar Nép- 
párt. Bernády György után a vezérek 
közül elhagyta a pártot már Tor- 
nya Gyula is és az ujabb kilépéseknek 
egész serege áll a küszöbön. Mindez 
azért, mert 

a pártvezetőségben helyet foglaló 
néhány ur semmiféle belátásra nem 

jlandó 

és inkább türi, hogy a magyarság szer- 
te-széjjel szakadjon, semhogy, átenged- 
jék a vezetést olyanoknak, akik náluk- 

Orosz hadih: 

Erőteljesebb és komolyabb 

] ezee 

Tornya Gyula kilépett 
a Magyar Pártból 

nál talán több sikerrel próbálhatnák 
meg egyre rosszabb és rosszabb kisebb- 
ségi helyzetünk orvoslását. 

Tornya Gyula a Magyar Párt bánsági 
feje volt aki ott szinte minden magyar 
községben megszervezte a Magyar Pár- 
tot. Kilépése igy egyáltalán nem tekint- 
hető izolált személyi aktusnak, amint 
hogy Bernády György kilépése is igen 
széleskörü következményekkel fog jár- 
ni. Nem kétséges, hogy előbb-utóbb ta- 
lálkozni fognak mindazok az áramlatok, 
amelyek többre tartják a magyarság 
ügyét, mint a Magyar Párt vezetőit. 

kisebbségi 
politikát akarnak mindezek az áramla- 
tok és nem lehet már hosszabb ideig ut- 
julat állani. 

vizeken 
(Bucuresti, nov. 22. Rador.) 8 A leg- 

utóbbi napokban több szovjet hadihajó 
különös körülmények között cirkál ro- 

olgár vizeken, különösen 

a mi postahajóink irányában. Errevaló 
tekintettel a hatóságok elrendelték a 
hajók fölfegyverzését és valamennyi ha- 

jóra katonai őrséget vezényeltek ki. 

Egy év és nyolc havi fogházra itélt 
a kolozsvári tlörvényszék egy 
panamázó vasuti fötisztviselőt 

(Olunj-Kolozsvár, nov. 22. Saját tud.) 
Kozma Dezső, a marosvásárhelyi állo- 
más volt főtisztviselője fölött itélkezett 
ma délelőtt a kolozsvári törvényszék 

büntetőtanácsa. A törvényszéki vádirat 
szerint Kozma hamis okmányokkal és ki 
fizetési utalványokkal hónapeokon ke- 

resztül fosztogatta az államvasutak 
pénztárát, többszázezer lejjel megkáro- 
sitva az államot. 
A törvényszék több tanu kihallgatása 

után sikkasztás és közokirathamisitás- 
ban találta bünösnek Kozmát és egyévi 
és nyolehónapi fogházbüntetésre itélte. 

A budapesti és bécsiegyetemi verekedések 
ügyében a parlamentben interpellációk 

fognak elhangzani 
él bajtársi szövetségek vezetői felelőtlenek akciójának minő- 

sitik az egyetemi verekedéseket 

(Budapest, november 22.) A pécsi 
Erzsébet tudomány egyetem hallgatói 
szolidaritást vállallak a műegyetlem- 
ről kizárt négy diákkal és elhatároz- 
ták, hogy 3 napig nem fogják az 
előadásokat látogatni. 
A zsidó egyelemi hallgatókat, kik 

elmentek az előadásokra, megtámad- 
ték. A verekedésekben ugy a zsidó, 
mint a támadó egyelemi hallgatók 
közül többen megsebesüitek. 
A bajtársi szövetségek vezetői nyi- 

latkozatot adlak ki, melyben kijelen- 
tik, hogy távol állanak az egyetemi 
botrányoktól, melyek egyes tulheves 
hallgatók egyének akciói. 

Klebelsberg Kunó közoktatásügyi 
miniszter kijelentette az egyelemek 
rektorainak, hogy a verekedések kez- 
deményezőit mipden esetben ki fogja 

záratni az egyetemekről, hogy a ren- 
det igy biztositsa. 
Pakots József képviselő a vereke- 

dések ügyében inierpellációt jegyez 
be a parlamentbe Beszédjét a hol- 
napi ülésen fogja elmondani. Hegy- 
megi István ugyancsak ez ügyben 
engedélyt kért a parlamentben, hogy 
napirend előtt felszólalhasson. 
.......... 

Több ember megfagyott 
Lengyelországban 

(Varsó, nov. 22.) Varsó környékén 
szibériai hideg uralkodik napok óta. Ot- 
tani lapjelentések szerint több ember 
megfagyott már az országuton. 

ROLY. FELELŐS SzZEREE 

rendőrség fegyverét 

Maradék 
félárban 

ÓLYA 
ÁnUMHÁZAN 

EF szrő SERESS JÓ 

Lefevre volt a titokzatos 
kötvényhasnisító 

(Páris, nov. 22. Rador.) A magyar 
járadékpapirok hamisitásával kapcsola- 
tos bünügyben letartóztatott titokzatos 
személy nevét ma közölték a nyilvános- 

sággal. A neve Lefevre és tőzsdebizomá- 
nyos és egyik nagy bank tisztviselője is. 
Büntársait keresik. Tegnap letartóztat- 
ták Koggon Caillaux volt pénzügymi- 

niszter kabinetfőnökét. Az Action Fran- 
cais Callauxt is bünrészességgel vádolja 
és azt állitja, hogy nemcsak a magyar 

bankjegyeknél, hanem az orosz ázsiai 

bank részvényeinél és a bakui petró- 
leumtársaság papirjainál is Caillaux a 
főbünös. 

Lemondott a belga 
kormány 

(Brusszel, nov. 22. Rador.) A belga 
kormány lemondott. Lemondása oka a 

kormány szociálista és polgári tagjai 
közötti ellentétekben keresendő, ame- 

lyek a katonai szolgálat leszállitása és a 
hadsereg felkelése kérdésében keletkez- 
tek. Valószinü, hogy ujból Jasper nyer 
megbizást kabinetalakitásra de a szo- 
ciálisták nélkül. 

Azolaszhatóságok letartóztattak 
egy képviselőt és egy táborno- 

kot, kiket fascista-ellenes 
üzelmekkel vádolnak 

(Róma, nov. 22.) A hatóságok le- 
tartóztatták Pondio di San-Sebaslian 
országgyüűlési képviselőt, kit azzal 
gyanusitanak, hogy fascista ellenes 
elemek külföldre menekülését segi- 
tette elő. 

Letartoztatták Ventignegnea Robert 
tábornokot is, kinek neve előfordult 
a képviselőnél talált irato ban. 

A denweri rendőrség bele- 
lőtt a szírájkoló 
bányászokba 

(Newyork, nov. 22.) Denwerben a 
harmincadik napja sztrájkoló bányamun 
kások összeütköztek a rendőrséggel. A 

használta és több- 
ször a tömegbe lött. Három munkás rög- 
tön meghalt. Huszan életveszélyes sebe- 

süléseket szenvedtek. 
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MAI PÉNZPIAC 
Zürichi nyitás (november 22.) Berlin 

12375, Amsterdam 209 és fél, Newyork 

51845, London 2528 és fél, Páris 2038 

és fél, Milanó 2825, Prága 1537, Buda- 

pest 9080, Belgrád 913, Bukarest 320, 

Varsó 5820, Bécs 7310. 

Devizáit az Egyesült Közgazdasági 
Banknál a legelőnyösebben smerem- 
heti be. 

KOTTA Lepage 
.. 

Divatbársony minden szinben 
188 lei a GOLVA áruházban. 
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Az elfogott cigányvajda valamikor 

Halálb tetés 

vállalt Kalános 
a kolozsvári járásbíróságon 

Cj.Kolozsvár, nov. 22. A Mai 
Világ tudósitójától.) Kalános István 
nyugodt arccal állott a rendőrtiszt 
előtt és vallomását szakszerüen tette 
meg, mint akinek nagy gyakorlata 
van ezen a téren: " 

Beismerő vallomást teszek. Va- 
lóban loptam, keveset ugyan, de 
kényszeritve voltam rá, mert nyomó- 
rogtama, éheztem és fáztam,. 

Kalános István, Vistba község- 

beli lakos 

mintegy három évvel ezelőtt ren- 
des cim és lakhellyel rendelkezett, 
majd pedig saját anyósának is kilá- 
tásba helyezte, hogy véresre veri, ha 
mégegyszer beleavatkozik a „szivek 
harcába" és védelmére kel feleségé- 
nek. 

Anyósa megveretésére azonban 
csak sokára került sor, mert az em- 
bergyülölő Kalános előzőleg a fél 
községet inzultálta, feleségét és roko- 
nait betegre kinozta, részeg állapot- 
ban pedig mintája volt a falu rosz- 
szának. , 
A község veszélyeztetett lakossága 

minden lehető eszközt elkövetett, 
csakhogy Kalános személyétől mente- 
sitse a falut és még bizonyos pausá- 
lét is felajánlottak neki, a vidékről 
való végleges távozás fejében... 

Elindul a falu... 

Egy hétfői napon, a hajnali órákban 
hatalmas tömeg zörgetett be égy ismert 
kolozsvári ügygvéd lakására. Nem kiván- 
ták Kalános megbüntetését, csak azt, 
hogy egy bizonyos pragrafus megkere- 
sésével eltávolitsák őt a községből. 
A zavarbahozott ügyvéd rövid gondol- 

kodás után leemelte könyvespolcáról 
Karenina Anna egyik vaskos kötetét és 
felütve a könyvet, kijelentette: 

- Itt van a törvénykönyv, amelyben 

megtaláltam a paragrafust. A többit 
pedig majd a biróság előtt, amely tör- 
vényesen ki fogja mondani a távozás 
kötelezettségét a renitens Kalános fe- 
jére. 

Halálos itélet a járásbiróságon 
Alig egy hónapra a történtek után a 

kolozsvári járásbiróság tárgyalásra tüz- 
te Vista község lakosságának ügyét. A 

tárgyaláson megjelent több, mint har 
minc sértett azonkivül mintegy száz te. 
nu, akik igazolták azt, hogy Kalános 
valóban méltatlanul foglal helyet a fa- 
lu lakosainak sorában, mert a megen- 
gedettnél is brutálisabb. 

A tanuk kihallgatása után a magán- 
vádat képviselő ügyvéd leszögezte ál- 
láspontját, majd rövid bevezető után 

felütötte a vörös bőrkötésü Karenina 
Annát és hirtelen fordulattal a vádlott- 
ra nézve igy vonta le klonkluzióit: 
- Healálos itéletet kérek a vádlottra, 

mert embertelenül jánt el embertársai- 
val szemben. 

Majd feszegette a kivégzések külön- 
böző módozatait, amelyek hallatára Ka- 

lános elsápadt és halálfélelemtől remeg. 
ve elájult a vádlottak padján. 

Mielőtt még kihirdették volna a já- 
rásbiróság ezer lejre rugó pénzbünteté. 
tését zokogva kijelentette Kalános az 
ügyvédnek, hogy bármely percben elköl- 
tözik Vista községből, csak kegyelmez- 
zenek életének. 
Kalános István ez eseténél már lo. 

pásai sokkal kevésbé érdekesek. Mind- 
össze huszonkettőt olvastak eddig feje. 
re, amelyek közül ötöt tagad, a többit 
azonban „töredelmesen bevallja, mert 

fél a halálbüntetéstől. Tragédiája, hogy 
teljesen járatlan a jogban, holott Ka- 

Trotzki titkos 

lános maga dicsekedett el vallofmása 

során: 
A betörőnek illik legalább annyi tör- 

vényt tudni, mint a védőjének. 
K alános nem tartotta be a szabályt 

l és ezem rajta veszitett.. s. m. 

marifesztumá- 

ban a szevjet összeomlását 

jósolja be 
(Moszkva nov, 22.) Az oresz kommu- 

nista párt ellenzéki csoportja, mely 
Trotzki vezetése alatt áll, titokban egy 

manifesztumot terjeszt, melyet a párt 

háromezer tagja irt alá. A manifesztum 
aláirói között számos hires nevet talá- 
lunk, kiket nemrég zámtak ki a pártból 
Trotzkival, Zinowjewvel és Kamenew- 
vel együtt. Igy az aláirások között sze- 
repelnek Antonow Ossienké volt prága: 

követ nagykövet, Krestinsky berlini 

Radek, Preobrasechensky a volt közpon- 
ti párttitkár, Rakowszky volt párisi 
magykövet és Muralow, a moszkvai hely. 

őrség volt paranesnoka. 

A bolsevizmus mérlege 

Trotzki titkos manifesztuma a követ- 

kezőket tartalmazza: 

Az épitési időszak mérlegében egyide- 
jüleg jelentékeny nyereségeket és még 
jelentősebb nehézségeket találuank, me- 
lyek a pioduktiv erők nem kielégitő 
fejlődéséből és gazdasági életüak visz- 
szamaradottságából származnak. A ba- 
jok mindinkább erősödnek minek főoka, 
hogy a való helyzetet eltitkolják a párt 
nagy tömegei előtt. ! 
A proletárdiktatura reális helyzeté- 

nek marxista analizise helyett egy ha- 
mis kispolgári teoriát hoztak: „az egyet- 
len országbani szociálizmus" elvét, mely- 

hez a marxizmusnak és a leninizmus- 
nak semmi köze nincs. 
A bérkérdések és a munkanélküliség 

ügye, mindinkább erősbödik. A téves 
politika erősiti azokat az erőket, me 
lyek a proletárdiktatura legyőzésére 
törekednek. A nagyparasztok, a keres- 
kedőosztály és hivatalnokok a munkás- 
osztály róvására megerősödtek. 
A nehézipar visszaesése és a szovjet- 

rendszernek a nemszetgazdaságban egy- 
általán nem kielégitő szereplése a ka 
pitálista elemek megerősödését szolgálja 

Visszaestek a muvnkabérek 

A bérek ügyében visszaesés állott elő. 

Szordán, csütörtökön, 
pénteken és vasármap 

CSATTAV 

cCsók 
a mnövai sztiáz-han 
A párisi szinházi évad legragyo- 
góbb szenzációjal A legfinomabb 
és legmulatságosabb operette- 

ujdonság! Szövege: a lrancia 
esprit diadala. Zenéje: Brüsszeli 
csipke; Főszereplők: Kolbay II- 
dikó, Mende Klári. Miklóssy Mar- 
git, László Andor, lIhász Aladár, 
Leővey Leó. Selmeczi Mihály. 

Lantos Béla 

Az előző rendszer helyett hogy a ter- 
melés arányában a bérek is emelked- 
tek, megint behozták az akkordrend- 
szert. A munkás már nem tudja hely- 
zetét a nemzetgazdaság fejlődésével egy- 
idejüleg ugy javitani mint azelőtt és 

ha helyzetében változást akar elérni. 
Ez természetesen a munkanélküliség 

növekedését is magával hozta és munka- 
nélküliek számának folytonos növeke- 
dése lerontja a munkásság helyzetét ál- 

talában. A 

Saját osztály alapjaiban iutai 
meg a proletárdiktatura 

A kommunista párt tizemegyelik 
kongresszusán Lenin kijelentette a párt- 

nak, hogy a gazdasági munka legfon- 

tosabb része a felhasználamdó egyének 
helyes megválasztásában áll. A Sralin 

által követett politika pedig meghazud- 
tolja Lenin elveit. 
A gyakorlatban az osztályöntudatos 

és szakképzett munkásokat elnyomják a 

gyárakban és különösen azokat a mun 

kásokat kik a gazdasági kérdések iránt 

érdeklődést mutatnak. Mzeknek a he 

lyét olyan elemekkel töltik be, kik nem 

törődnek a szocializmussal hanem gaz- 

dáiknak feltétlenül alázatos szolgáik. 

Trotzki a proletárdiktatura 
összeomlását jósoólja 

Egész politikánk jahbra tolódott 
Azzal a csapással, melyet a balodali el- 
lenzékre mértek, szabaddá teszik a di- 

rekt antiproletáritus elemeket. A meg- 
elégedett üzemvezetők, a hivatalnokok 
és a kispolgárok, kik a szovjet legfon- 

tosabb pozicióit töltik be és onnan le- 

nézik a nagy munkástömegeket, biztos 
alapot éreznek talpuk alatt. 
Ezek valamennyien az ujonnan ala- 
kult kereskedőosztály tagjai, kiket a 
szovjet burzsoazia és a meggazdagodott 

parasztok támogatnak. 

Ez az uralkodó osztály az összeomlás 

veszélyével fenyegeti a szovjetet. 
é .. 

18-25 évee 
Keresün iatalomberekel 

iztositási 
fizeté eme szakma min- 

den ágában való kiképzésre. Biztos iövő. 

Asigurarea Románeascá, Unió-utca 24 

Transilvaniai Ékszeripar 
Cluj, Calea Dorobanútilor ő. 

Gyári árban készit megrendelésre leg- 

finomabb fehér ékszert, láncot, karkötőt, 
gyürül, vésést. Marikagyürükből 

százalék engedmény. Öra és ékszer 

javitások garancia mellett, törött aranyot 
veszek. 

Raádióalkatrészek 

Rádiószerelés 

kényteln fizikailag tulerőltetni magát, 

Constructio mérrek 94 
mmna 
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helyett önkéntes száműzetést 
stván vistai cígányvajda 

Gramofon Lepage 
sSzINHAZ-MOZI 
Dohnányi fogja dirigálni 

a IX. szimfóniát 
november hó 29-én a Magyar-ul- 
cai kétágu ref. tlemplomban, amely 
ugy akusztikájánál, mint hármas ha- 
jójánál logva a legalkalmasabb ilyen 
nagyszabásu zenei mü előadására. 

ÁA templom fülve lesz. A monstre 
zené- és énekkar elhelyezésére alkal- 
masabb helyet nem is találhattak 
volna. A 120 tagu énekkarnak, amely 
a Zenekonzervatórium női karából 
és az Iparos Egylet. férfikarából van 
összeállitva és különösen ez utóbbi- 
nak, amely nemcsak Kolozsvának, 
hanem egész Erdélynek a legkiválóbb 
dalárdája, alkalma lesz éppen a IX 
szimfóniában technikai tudását cslil- 
logtatni, ugyanis a IX. szimfónia elő- 
adásának legfontosabb feltétele a jó 
énekkar. 
Sok helyen csak az énekkar hiá- 

nyán mulik annak előadása, mert a 
zenekarra nem ró nehezebb felada- 

tot. mint pld. az Eroica, vagy a VII. 
szimfónia. 

Szólót éneklik: Lévay, Albisy. Dr. 
Fellner, Bretán. 

Jegyek válthatók Lepage főtéri üz- 
lelében. 

.. 

A Magyar Szinház heti műsora 
Kedd: Broadway. 
Szerda Csattan a csók, Operette ujdon- 

ság. Kolbay, Mende, László, Ihász. 
(Premier-bérlet). 

Csütörtök: Csattan a csók. (C. bérlet). 
Péntek: Csattan a csók, (A, bérlet). 
Szombal fél 4.-kor: Egy éj Velencében. 

lfjusági előadás. Bevezetőt tari Kende: 
János. 

Szombalt fél 9-kor Dohnányi Ernő hang- 
versenye. (Bach, Beetboven. Chopin, 
Brahme, Liszt, Dohnányi, Schubert mű- 
vei.) Mérsékelten emelt helyárakkal. 
(Bérletszünetben). 

Vasárnap 3-kor: Piroska és a farkas, vagy 
A villámkirály leánya. Gyermek előadás. 

Vasárnap 6-kor: Bizánc. Poór Lill, Táray- 
val, Janovics Jenővel. 

Vasárnap 86/4-kor. Csalttan a csók, (B. 
bérlet)) 

Hétfő: Finom kis lakás. Francia bohózat 
ujdonság először. (Bérletszünetben. A 
premie" bérlők helyei! az elővételi pénz- 
fár szernda déli 12 óráig fenntartja). 

- ' 

Ma este Broadway - hatodszor: 
bérletszünetben, Az idei évad nagy 
amerikai sikere, a Broadway, amely- 
nek minden szavát, minden jelene- 
tét felvállva visszafojtot! lélekzettel 
hallgatja. vagy hasogó kacagással 
fogadja a közönség, ma este hatod- 
szor kerül szinre. 

Csattan a csók. Holnap este Yva- 
innek, a modem írancia operette-irás 
világhirű meslerének legujabb müvélt 
fogják bemutatni. Nálunk a főszere- 
peket Kolbay Iidikó, Mende Klári, 
Lászla Andor. lhász Aladár, Mik- 
lóssy Margit, Kőszegi Margit. Kiss 
Manyi. Leővey Leó, Selmeczi. Rét- 
hely. Izsó, Lantos fogja játszani. 
Van-e már jegye a Dohnányi- 

concertre? Ma egész Kolozsváron 
ez a szálló ige: „Van-e már jegye a 
Dohnányi-concertre?? Mindenütl ezl 
kérdezik üdvözlés ulán egymástól az 
emberek. S irigylik azt, akinek a 
zsebében van már a jegye a szom: 
baton, nov. 26-án a magyar szinház- 
ban larlandó Dohnányi-estére. A ki- 
nek ntég nincs jegye, siessen a pénz 
tárhoz. mert lehet, hogy holnap vagy 
holnapután már egy jegy sem lesz 6 

szombali eslére. 
Miért adják a Finom kis lakást 

bérletszünetben A Finom kis lakás 
telivér francia bohózal, amely nem 
sérti ugyan sehol a jóizlés!, de szó- 
kimondó ötleteiben szabadon csa 
pongó, itt-ott sikamlós Ezért adják 
hétlőn este és kedden is bérletszü 

nelben a Finom kis lakás-t 

Uniő legoicsóbban fest és tisztit CGlul, felefon 8-71. 
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Staniol L0pa09 

; ... 

Kérm szépen, ha már nem tet- 
iszik fizetmi, legalább azt tessék meg- 
mondanmi, mikor jöhetek a pénzért? 
Hát mondjuk, minden szomba- 

ton. 

Napoleon 

életének eddig egyáltalán nem volt 
méltó ábrázolása a filmen. Most Abel 
Ganc, a legjobb francia rendező el- 
készitettle a nagy hadvezér életének 
olyan negyszabásu lilmregényét, 
amely hosszu időre megoldja a Ki- 
nematogrália számára a napoleoni 
problémát. . 
Abel Gance müve nemcsak mére- 

teinél fogva, hanem azért is jelentős, 
mert teljesen ujszerű a technikája és 
gokban forradalmat jelent a filmélet- 
en. 
A nagyszabásu film kolozsvári ün- 

nepélyes premieje szerda esle 9 óra- 
kor lesz. 
A sajtó számára tartják fenn a he- 

lyek nagy részét, de a jegyek egykis 
része a közönség rendelkezésére áill 
s a Select pénztáránál megváltható. 

- 

- Ma délelőtt kezdődik a Kolozsvár 
város tanácsának közgyülése. Ma dél- 
előtt 10 óra után kezdődött mg Ko 

lozsvár tanácsának közgyülése, megynek 
tárgysorozatát ismertette a Mai Világ. 
A bözgyülés rendkivül érdekesnek igér- 
ke7ik. A városi tanács valószinüleg me- 
clut álást feglal a belső telkek kisajáti- 
tása ellen és memorandumban fogja 
kérni a kormányt a kisajátitott belső- 
telkeknek a kisajátitás alól való men- 
tesitését. os 

ingyen divatlap a GÓLYA 
áruházban. 
= Motorkerékpárral és gépfegyverek- 

kel szerelik fel az osztrák csendőrsza- 
kaszokat. Bécsből jelentik: Az osztrák 
központi csendőrparancsnokság nap-nap 
után tanácskozásokat tart, melyen Scho- 

ber bécsi rendőrfőnök is rendszeresen 
résztvesz. A tanácskozások a csendőrség 

ujjászervezése ügyében folynak. A ter- 
vezetek szerint ujabb csendőrposztokat 
állitanának fel, különösen Bécs környé- 
kén melyeket kitünően fognak felsze- 
relni, Az uj csendőrposztok állandó per- 
manenei ban lesznek és belőlük állandó 
készenléti szakaszokat létesitenek, az 

ugynevezett „Überfallkomando"-kat. Az 
Überfalikommandók feladata az 'esz, 
hogy julius 15-iki zavargásokhoz hason- 

ló tüntetéseket a jövőben megakadályoz- 
zák. Ezért a készenléti esendőrszakaszo- 
kat gépfegyverrel és motorkerékpárok- 

kal szerelik fel. 

Utazó plaid gyapjutakarók 
nagyválasztékban a GÓLYA 

áruházban, 

3. oldal 

Kibuktatják a Magyar Párt eddigi 
kolozsvári vezetőit az uj tisztikarból 
(Cluj-Kolozsvár, nov. 22.) A Ma- 

gyar Párt Kolozsvár városi tagozata 
tisztujitó közgyülésüket e hó 27-én 
lartja. Ez a tisztujitó közgyülés min- 
ket azért érdekel, mert hallomásunk 
szerint a város magyar polgársága 
valóban a polgárság vezetőit fogja 
installálni a vezetőségbe a lemondó 
vezetőség helyébe, melynek csupán 
egyetlen tagjál, (Hantes Elemér) vette 
fel jelöltjei sorába. Az országos párt- 
központ természetesen minden ere- 
jével szerette volna a maga embe- 
reit jelöltelni és végül megelégedel! 
volna azzal is, ha az elnöki helyre 
dr. Jelen Gyulát veszi a listába a 
polgárság, de a polgárság, kölönösen 
a nyári országgyűlési válesztlások 
alkalmával az országos központnak 
a dolgozó golgársággal való viselke- 
déséből olyan keserű izü tanulságo- 

kat volt kénytelen levonni. hogy a 
központnak ezt a propozicióját is 
kereken visszaulasitotta és Réth 
Károly hentes eslert kérte fel az el- 
nöki székbe való jelöltség elfoga- 
dására. 
Es amikor Réthy Károly egészségi 

okokból nem fozadta el a jelöltségel. 
dr. Paál Árpádol, a magyar párt 
megszünt hivatalos lapjának az „Uj- 
ság -nak máról holnapra elbocsáitott 
főszerkesztőjét jelölte elnökéül. 
A polgárság vezeti elhatározták 

azonkivül, hogy tisztujitás ulán az 
országos központ előszobájában elhe- 
lyezett mai párthelziségükből azonnal 
kiköltözködnek és a polgárság szá- 
mára külön párltagozali irodát ren- 
deznek be. hogy igy a látszalát is 
elkerüljék a pártközpontnak való alá- 
rendeltségüknek. 

Felmentő itéletet hozott a biróság 
az EMKE birtokeladásával kap- 
csolatos panamavádak ügyében 
(Clui-Kolozsvár, nov. 21. A Mai 

Világ tudósilójától.) A kolozsvári tőr- 
vényszék Dunca tanácsa tegnap dél- 
előtt a földkisajálitások idejére vissza- 
nyuló bünpört tárgyalt, amelynek 
csalással és közokirathamisitással 
vádolt főszereplői Vajda Gábor a 
szomszédos Magyarkája község jegy- 
zője, Fendrichán Lukács főszolgabiró, 
lon Suciu görög katolikus esperes, 
valamint Alba Danila községbeli kis- 
biró. A per tulajdonképen 

a falu két párira szakadt lakossá- 
gának a földért folytatott harcából 

ered, 
amelyben a vádat nem az ügyész 
képviselte, hanem mintegy százhat- 
van kielégitett igényjogosult földmi- 
ves megbizottja. 
Az E. M. K. E.-nek nagy kiterje- 

désü birtokai voltak Magyarkaláno- 
san. Az impérium átvétele utlán az 
egyesület a földeket eladta nyolcvan 
földmüvesnek olcsó pénzen, akik a 
földből négy holdat kaptak fejenként. 
A földmüvesek a megvásárolt földet 
1921-ben birtokukba vették, mint 
jogos tulajdonukat. Nemsokára kö- 
velkezett az agrárreform, melynek 
folyamán 

az állam kisajátitotta az EMKE ál- 
tal már előzőleg eoladott földeket, 

a község lelkésze, főszolgabirája, ké- 
résére azonban a földmivelésügyi 
miniszter azonnal átcedalta a birto- 
kot az EMKE-től vásárló falusiaknak, 
ugyanakkor pedig még 100 hold fel- 
det adott nekik a kisajátitott állami 
tazorvákból. 

- Rendszeresen beverik az ötvös- l 

utcai zsidóiskola ablakait. A kolozsvári 
ablakbeverésekben és zsidóheccekben 
hosszabb idő óta jóleső szünet állott be 
és a város zsidó lakosságának felizga- 
tott kedélye lassan megnyugodott. Ezt 
a békés állapotot rövid idő óta megint 
megbolygatták. Az ötvös-utcai zsidóis- 
kola ablakait esténként rendszeresen be- 
verik éretlen suhancok, kik egyik helyi 
iskola áiáksapkáit viselik, valószinüleg 
jogtalanul. Ismerve Statesca ezredes 

rendőrprefektus erélyét nem hisszük, 
hogy ezek a felelőtlen és felesleges iz- 
galmakat okozó csinyek megtorlatlanul 
fognak maradni. 
- A julius 15-iki véres események- 

ről fehérkönyvet adott ki a bécsi rend- 
öőrség. Most jelent meg a bécsi rendőr- 

ség „Fehér könyve", mely rávilágit a 
julius 15-iki véres bécsi eseményekre. 
A rendőrség ebben a könyvben 1nesa- 
kodni próbál és az előfordult vérengi- 
sekért való felelősséget a szociálde x- 
rata pártra akarja 4olni. A rendőrsés 

fehér könyve szerint a tüntetők h ul- 

A falu másik százhatvan igényjo- 
gosult lakosa, akikel a földrelorm 
alkalmával szintén kielégitett az ag- 
rárbizottság, megigyelte, hogy a má- 
sik nyolcvan lakos az ÉEMKE-től ol- 
csón vásárolt földek mellett még ujabb 
száz holdhoz julott és ezért minden 
eszközt igénybevett, csakhogy meg- 
semmisitsék a miniszter birtokba- 
adási határozatát. 
Miután a legfelsőbb agrárbizottság 

is jóváhagyla a földmüvelésügyi mi- 
niszter döntését egy szép napon 

azzal áltak elő, hogy a község ve- 
zetői panamával szerezték meg a 

száz hold földet. 

Ilyen cimen bünvádi feljelentést is 
adtak be az ügyészséghez, ez aszon- 
ban elejtette a vádal, de a vádal- 
emelők folylattlák a pert, csalással 
vádolva meg a község vezelőségélt. 
A tegnapi tárgyaláson 

több mint hetven tanu jelent meg a 
vádolók részéről, 

akik bizenyitani igyekezlek a vádirat 
egyes pontjait. 

A per vádlottjai tegadlák a vád- 
pontokat és a minisztérium, valamint 
a legfelsőbb agrárbizottság döntéseire 
hivaikoznak, amelyek fedis a való 
helyzetet és még csak szándékukban 
sem állott megkárosítani bárkit is a 
községben. 
A biróság a tárgyálás eredménye 

alapján az összes vádloltakat fel- 
mevtetle, kimondva, hogv a község 
előljárói mindenben kifogástalanul 
jártak el. 

zól már fegyverekkel felkészülve ind 1- 
tak el és „Önvédelemből cselekedtük" 
felirásu röpiratokat hoztak magukkal. 
A lövöldözést szociáldemokrata részről 

kezdték, amennyiben a város háza egyik 

ablakából lelőttek egy rendőrusztvise 
lőt. Az igazságügyi palota égésénél a 
a rendőrség állitólag több szo:áldemo- 
krata párttagot ismert fel, kik rást vat- 
tek a tüzoltóság munkájának megakadá. 
lyozásában. A rendőrség tagadja a szo- 
ciáldemokrata párt vádjait, hogy dum- 
dum golyókkal lövöldözött a tömegre és 
azt állitja, hogy szabályszerü 15895 ös 
Manlicher-fegyverekhez való élestöl- 

tényt használt fel a tömeg szetoszlatá- 
sára, 

PEUTSCH) 
ferfi álvalkülönlegességek Férii 

fehérnemi méret ütán Cluj 
Sir. Memorandulul (Unió-u) 2 

szerdan este 9 órakor 
mutatja be 

történelmi freskot, 

rendezte: 

ance 
a „J'accuse' szerzője 

ataas 

Azon kevés jegyet, 

mely ezen diszelőa- 
dásra még megmaradt, 
a Select Mozgó pénz- 
táránál árusitjuk. 

Nagyitott zene- 

Monopol Artafilm 
1927-es produkciól 

-
 

! 



4. oldal 

Pancser a Sporttetepen. 

-Mi az Pancser, maga a sporthoz 
is hogzászól2 
- Közkivánatra, 

szer. 
Sezép, hogy maga a sporttelepre 

is jár: 
Ki jöttem, mert hallottam, hogy 

a futballpályán bozmeccseket tarta- 

nak minden vasárnap, én pedig nagy 

hive vagyok a bozolósportnak. 

- No akkor nagy élvezete lesz, 

Pancser! Szivesen szolgálok szaksze- 

rü felvilágositásokkal. 

Mondja kérem, miért nem kez- 

dik még az 1 órára hirdetett mérkő- 
zést? A Haggibborból már látok vagy 

6 embert, de hol van az Academia? 
Hát nem tudja, kedves Pancser 

hogy az Academia csapata pontat- 

lan? 
Na végre kezdődik a játék. De 

miért akadályozza a biró, hogy a já- 

tékosok egymásnak menjenek? Hisz 

ez a biró nem érti a dolgát! 

Igaza van kedves Pancser ur, 
ez a biró kivétel, ez nem ismeri a 
szabályokat. A többi birónál elv: 
csak a fejét... 
De azért a lábaknak is kijut. 
Mi az gólt lőtt a Haggibbor? 

Hát történnek még csodák? 
Unom már egt a botránymen- 

tes játékot, mondjon inkább egy jó 
sportviccet. 
- Hát nem vicc az, hogy a Hag- 

gibbor győzőtt? No, csakhogy ezt is 
megértük! Hát most mi következik? 
-Ugynevezett derbymeccs. De mi 

ez, miért biráskodik kabátban az a 
biró? 
Nem mer dresszbe öltözni, attól 

fél, hogy ruhát kap. 
Mondja, miért tapsol a közön- 

ség? 
Nem látta, hogy Raki üres ka- 

pu mellé rugta a labdát? Hát nem 
igazi müvészet ez? 
- Ja vagy ugy? De miért sántit 

az a Krieshoffer? 
- Abban sántikál, hogy gólt rug- 

jon a KAC-nak. Kabalából teszi, 
mert a KAC csak ugy tud nyerni, ha 
az első gólt ő kapja. Na végre sike- 
rült. Tempó Ronia! 
Talán Románia? 

Dehogy! Hát nem látja, hogy 
a csapatnak hiányzik a közepe? 

És KAC? Annak se eleje, 
se hátulja! 

- Jaj, a Bába gőlt rugott. Ki az 
a karszalagos ur, aki a tribünön tor- 
szakadtából hurráz és tapsol? 

Az a szövetségi mindenhonnan 
kiküldött. Jó példával jár elől. 

Most már mindent éntek. De 
ugy látszik, a kabala nem vált be? 
- Kikapott a KAC! Nagy lesz 

holnap a Kacenjammer! 
- És mondja, kedves Pancser, mit 

mondanak a vasutas-pályáról megér- 

hetenként egy- 

KAC-Unmnversitatea meccsen talál- Főtéren. 
kozunk. Jó, hogy tudom. Mert akkor 

Ebben maradunk. nála maradok. 

üÜgyvédi határidő 
napló 1928. A Pardon, Pancser ur egy szóra. 

Hol vette ag a csatár remek harisnyá- 

ját? 
- Hát nem tudja? Ilyen finom LEI 480 

holmit z«: Lászlónál vesznek a LEPAGE 

A mérnöki vezetés hijján álló kolozsvári 
gázgyár a robbanás veszélyének teszi ki 

a város lakosságát 
(Cluj-Kolozsvár. nos. 22.) A ko- l 

lozsvári gázgyár ügyében rövidesen 
ujabb fordulat fog előállni. A városi 
tanács jogügyi osztálya biróilag ki- 
vánja megállapittalni a gázgyári lársa- 
ság mulasztásál, melyel kimeritették 
a szerződésszegés tényét és jogot ad- 
nak arra a városnak, hogy rögtön, a 

szerződés lejárta előtt házikezelésbe 
vegye a gyárüzemet. 
A birói vizsgálat előlt azonban egy 

ujab szakértői vizsgálatnak volna 
helye, mely nagyon érdekes megál- 
lapitásokkal támogatlhatlná a birósági 
szemle munkáilt. 
Eddig mindössze csak arról 'ir! a 

napi sajtó, hogy a gázgyár a legel- 
hanyagoltlabb állapotlban vaen, de ar- 
ról még sanki sem irt, hogy a gáz- 
gyár a lenagyobb veszélynek feszi 

könyvelő vezetése alat! áll. 
A gázkemencék teljese: leromlott 

állapola és a tönkremen! gazometer 

mellett bármikor robbanás állhat elő, 
mely a legnagyobb mértékben veszé- 
lyeztetheti a város épségét. 

robbanás veszélyét mégin- 
kább elősegiik a teljesen átlyugga- 
tott gázvezetékek, melyek révén nem 

a maximálisan 8 százalék, hanem 
30-40 százalékos gázveszteség áll elő. 

- A gázszivárgások folytan bár- 

mikor robbanás keletkezhet, mely 
egész városrészek pusztulását idéz- 
heti elő. 
- Az esgész gázgyári üzem ujjá- 

szervezése vált szükségessé, mert a 

racionalizált uj társaság, moly tulaj- 
donképen még mindig csak a régi 
belga társaságnak a strohmanja, nem 
végzelt semmit sem el a vállalt ujjá- 
épitési munkákból, és mindössze csak 
az épületel talarozlák kissé. , 
-A giazgyári társaság a gyár volt 

igazgatójának Steinberg Georgenak 
sem ekgedélyéltek szükségessé vált 
javitási munkálatokat és 
van abban, hogy a gyár 
zésa annyira tönkrement. 

ki a város pólgárságál. 
Munkatársunk beszélgelést folyta- 

tolt a gázgyári üzem egyis kitünő 
szakértőjével, ki a követlkezőket mon- 
dolta a gyár által okozható veszé- 
lyekről : 
- A gyárnak jelenleg egyetlen 

mérnöke sincs Kolozsvárolt és a gáz- 
gyári Czem egy gázmesler és a fő- 

nagy része 
berende- 

Braziliában keresett orvosi praxist 
folytat egykolozsvári gyógyszerész 
(Cluj-Kolozsvár, rov. 22.) Hersch- 

dörler Rezső volt kolozsvári gyógy- 
szerész töbő évi kondicióskodás utárn 
előbb gondnoka let, majd bérbe 
velte a tordai Gerő-fele patikát. Hersch- 
dörfer itt megismerkedelt az elhunyt 
tulajdonos sógornőjével, s e barát- 
ságnak rövidesen házasság lelt a 

vége s egy szép nap Herschdörferék 
elhatározták, hogy másutt fogják meg- 
próbálni szines lerveik megvalósilá- 
sát. Pénzzé tetilék minden értéktár- 
gyukat, hajóra ültek s kimentek Bra- 
ziliába s Santa Cruzban állapodtak 

Igen ém, de Braziliában sem olyan 

Generatorok, Molorok, Trans- 

formatorok, Ventilatorok, 

Turbinmák. Kábelek, izolált és a 

s szabad vezetékek. Eredeti 

BERGMANN csövek, 

kapcsolók, biztosi- 

tékok. 

Vasalók, 
főző és sütő 

készülékek, rechok ( 
Minden néven neve- ( 

zendő. szerelési anyagok ( 

Radiók 
Erdélyrészi vezérképviselő : 

é 

( 
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arany az élet, mint ahogy azt itthon 
elgondolja az ember. A mi pénzér- 
tékünk szerint egy közel négyszáz 
ezer lej értékü árukészlete volt Hersch- 
dörfernek a santa cruzi patikájában, 
tehát nem is oly kis patika lehetett, 
de még sem tudott annyit keresni, 
hogy elég legyen a már megszaporo- 
dott kis családnak. Felszedték uira 
sátorfájukat s Santa Cruzból átmen- 
lek egy másik terül tre, Estacae Ma- 
ratába. A gyógyszerészet azonban itt 
sem jövedelmezett többet, a milreisek 
nem gyarapodtak. Braziliában azon- 
ban, ha kevés is a pénz, de legalább 
nagy a szabadság. Nagyobb, mint 
akár az Egyesült-Államokban. Ha 
valaki nem boldogul egyik pályán, 
lefizeti a kirótt adót s azt a mester- 
séget üzheti, amit épen akar. Igy lett 
Herschdörfer gyógyszerészből orvos 
s amint egy nemrégen kelt levelében 
irja, két évi próbálgatás, keserüség 
ulán most már kezd szépen fejlődni 

hogy községélől pár lépésre egy ős- 

orvosi praxisa. No nem ugy, hogy 
vagyoni gyüjtsön belőle, de már meg- 
élhet a keresetéből feleségével s két 
kis gyerekével. És ott már ez is szép. 
Még sok érdekes dolog van a le- 

velében. Elmondja Herschdörfer, hogy 
az ötletet, amely az orvosi pályára 
vilte. egy szabótól kölcsönözte, aki 
leróva a szükséges taxákat már 30 
éve folytalja az orvosi mesterségel 
anélkül, hogy valaha is tanulta vol- 
na ezt a tudománylt. 
Egy lakalosmester, aki később szin- 

tén orvos lett. mintegy 50000 dollár 
vagyont hagyott hátra halála uán. 
Igy kisérli most ő is a szerencséjét, 
hátha sikerülni fog. Egy kis politiká- 
val is füszerezi levelét. Azt irja, hogy 
Braziliában napirenden vannak a 
forradalmak. Ezek azonban nem eu- 
rópai érlelemben vett forradalmak, 
hanem nehány embernek a rablóga- 
rázdálkodása valamelyik vidéken, 
ahol jól összeharácsolnak, aztán to- 
vább állanak. Az sem utolsó dolog, 

erdő van, ahol szabadon gyönyör- 
ködhetnek a fákon ugrándozó vad- 
majmokban. : 
Hanem cz a nagy szabadság sem 

tudja azért elfelejtetni velők a régi 
hazát. Összehajolva feleségével sok 
holdas estén küldik haza a sóhajai- 
kat Erdély bércei közé. Mert hiába, 
mégis csak fáj olyan messze lenni 
szeretteinktől. 
Herschdörferéknek Kolozsvárt ki- 

terjedt rokonságuk van s Erdély vá- 
rosaiban is sok felé ismerik ezt a 

nemrég még közöttünk élt fiatal gyógy- 
szerészt. akinek sorsfordulásáról most 
annál szivesebben vehetnek tudo- 
mást, mert sok vergődésük után vég- 
re ez az első megnyuglató hir róluk. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 

STR. 10RGA (v. JÓKAI-UTCA) 10 
Telefonszám; 8765. 

Előfizetési ár: egész évre 500 lej. 
z 

fél évre 280 leij. 

Egy szoba, előszobás lakás üresen ki 
adó, lehetőleg garcon embernek. Cim 
kiadóban. 

Jó állapotban levő télikabát olcsón 
eladó. Cim: a Buffetben, Strada Regine 
Maria 39 

lakola szomszédságában eladó egy 

tavaly épült uj ház, mely áll 2 szobából 

és nyári konyhából. Azonnal beköltözhető 

Cim: Györgyfalvi-uti ujtelep 847 számt 

utca, 5-ház. 

Keresek üzleti berendezést, 9-10 m 

álíványt rövid beosztással és egy 2-3 m 

hosszu puldot. Cim a kiadóban. 

Accumulator sav 

vegytiszta kénsav, 
destillált viz 
legolcsóbban 

Segesváry és Társai- 
nál Cluj, Calea Victoriei 10. 

kezett drukkerek? Ott volt bozolás is a ELECTRO-COMERT Strada Reg. 
kiállitás is, verekedés is és más lát- Maria 35. Telefom: S1. 
ványosságok! 

-Kér, hogy nem láttam, öe ami e z z zzzzzze. 
bésik, az nem mulik. Jövő héten, a Gy 

Napmtalolt A Lenkadó bé. közésénáni Olai i. Ualkosii 
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